Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2007

Jgst. 8 Aufgabe:

Themenbereich:

1 (Wpfg. I und 11/111)

Rechnen mit GroflRen
aus dem Alltag

_n

1
5,2 Stunden = 5 Stunden 12 Minuten
Aufgabe 1
48,4%
1BE
B Wpfg. |
@ Wpfg. Wil
@ Gesamt
0BE 76,7%
70,5%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jgst. 8 Aufgabe:

Themenbereich:

2 (Wpfg. I und 1I/111)

Rechnen im Zahlenbereich @

_n

2 Erganze die Leerstellen.
90  ——» | 60
(15 oder @I l@
6 <«— 12
Aufgabe 2
76,6%
1BE ‘
66,2% B Wopfg. |
| = Wpfg. Il
B Gesamt
0 BE
33,8%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jgst. 8

Aufgabe:

Themenbereich:

3 (Wpfg. I und I11/111)

Arithmetisches Mittel

3 Harald liest an einem Wintertag an einer Wetterstation mehrmals die Temperatur ab und
tragt die Werte in eine Tabelle ein:

8 Uhr 10 Uhr 12 Uhr
-2°C 0°C +2°C

16 Uhr
-1°C

18 Uhr
-6 °C

14 Uhr
+1°C

Berechne den Durchschnitt fur die gemessenen Temperaturen.

n

acc SRR N
Aufgabe 3
— 64.8%
1BE 40,7% |
a6 7% | aWpg. |
- | | @ Wpfg. Wil
I 35.2% 1 @ Gesamt
0 BE 159,3% |
— 53,3% |
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%  100,0%
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n

Jgst. 8 Aufgabe: 4 (Wpfg. 1 und 1I/111)
Themenbereich: Dezimalbriiche
4 Ergénze passend:
33,5 25,0 16,5 8,0 -0,5 9.0
Aufgabe 4
87.7%
1BE
78,9% m Wpfg. |
| @ Wpfg. Wl
@ Gesamt
0 BE

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jgst. 8 Aufgabe: 5 (Wpfg. I und 1I/111)

Themenbereich: Ldsen einer Gleichung

5 Kreuze die Losungsmenge der Gleichung an.
5X-x+2=6 (G=Q)

1 o [ {0 X O {3 L &3

_n

Aufgabe 5
64,8%
1BE 57,0%
58,9% | B Wpfg. |
| = Wpfg. Il
m Gesamt
0 BE 43,0%
41,1%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%  100,0%
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Jgst. 8 Aufgabe: 6 (Wpfg. I und 11/111)

Themenbereich: Sachaufgabe

6 Wie groB ist ungefahr der Flacheninhalt eines FuRballplatzes? Kreuze an.

_n

[] 5m2 [] 50m2 [] 500m2  [X] 5000m2 [ ] 50000 m?
Aufgabe 6
51,6%
1BE 45,2% ‘
46,7% | B Wpfg. |
| @ Wpfg. Wl
48,4% | B Gesamt

0BE 54,8%

53,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jost. 8 Aufgabe: 7.1 (Wpfg. 1 und 11/111)

Themenbereich: Sachaufgabe

7.0 Die Deutsche Post schreibt fir ein internationales Packchen folgende Hochstmalie vor:
,Lange + Breite + Hohe maximal 90 Zentimeter, dabei keine Seite langer als
60 Zentimeter.*

7.1 Welche Hohe darf ein 50 cm langes internationales Packchen maximal haben, wenn es
30 cm breit ist?

_n

77777 0 10em o
Aufgabe 7.1

_85,4%

1BE | 78,4%
e 801% = Wpfg. |
- | | @ Wpfg. Wil
I 14,6% i @ Gesamt

0 BE 21,6% |
_19,9% |

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jost. 8 Aufgabe: 7.2 (Wpfg. 1 und 11/111)

Themenbereich: Sachaufgabe

7.0 Die Deutsche Post schreibt fir ein internationales Packchen folgende Hochstmalie vor:
,Lange + Breite + Hohe maximal 90 Zentimeter, dabei keine Seite langer als
60 Zentimeter.*

7.2 Welche Hohe darf ein 65 cm langes internationales Packchen maximal haben, wenn es
10 cm breit ist?

_n

Aufgabe 7.2

— 35,3% |
1BE 123,2% |

e ee2% 3  Wpfg. |

- | | @ Wpfg. Wil

I 64,7% @ Gesamt
0 BE | 76,8%

_ 73,8%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%  100,0%
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Jost. 8 Aufgabe:

Themenbereich:

8 (Wpfg. I und I11/111)

Sachaufgabe

8 Die 15 Jungen und 13 Madchen der Klasse 5b stimmen tber das Ziel fur den Wandertag
ab. Jedes Kind hat sich fiir ein Ziel entschieden. So haben sie abgestimmt:

n

Jungen Madchen | Gesamt
Erganze die Lucken in Badesee 5 2 7
der Tabelle.
Museum 1 1 2
Wanderung 6 3 9
Tierpark 3 7 10
Aufgabe 8
— 82,6%
1BE 76,0%
% m Wpfg. |
- | | @ Wpfg. Wil
_ 17,4% i @ Gesamt
0 BE | 24,0% i
_ 22,4% |
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%




Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2007

Jgst. 8 Aufgabe:

Themenbereich:

9 (Wpfg. I und 1I/111)

Achsenspiegelung

_n

9 Bilde das Quadrat durch
Achsenspiegelung an der
Spiegelachse s ab.
S
Aufgabe 9
85,9%
1BE 76,6%
78,9% B Wopfg. |
| = Wpfg. Il
B Gesamt
0 BE
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-10 -
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_n

Jgst. 8 Aufgabe: 10 (Wpfg. 1 und 1I/111)
Themenbereich: Flachenmessung
10  Schatze den Flacheninhalt | [ ]
der runden Figur. Py ~
4 \
}7
. y
Lom? T
[] 4cm? [] 55cm? X] 7cm? [] 22cm? [] 28cm?
Aufgabe 10
I 2
1BE 167,8%
_er4% = Wpfg. |
- | | = Wpfg. Wl
I 33.8% 3 @ Gesamt
0 BE 32,2% |
—32,6%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-11 -
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Jgst. 8

Aufgabe:

Themenbereich:

11.1 (Wpfg. 1 und 11/111)

Muster erkennen

11.0 Streichhdlzer werden wie folgt angeordnet:

1 2 3 4
zugehdrige
Figur | EEEE
Anzahl der
Holzchen 10 18 26 34

11.1 Ergénze die fehlende Streichholzfigur und die fehlende Anzahl der Holzchen.

_n

Aufgabe 11.1

1 BE

0BE

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

m Wpfg. |
@ Wpfg. Il
@ Gesamt

-12 -
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Jgst. 8

Aufgabe:

Themenbereich:

11.2 (Wpfg. 1 und 11/111)

Einfache Terme

11.0 Streichhdlzer werden wie folgt angeordnet:

_n

1 2 3 4
zugehorige
Figur | EEEE
Anzahl der
Holzchen 10 18 26 34
11.2 Wie viele Holzchen braucht man fir die sechste Figur?
50
Aufgabe 11.2
— 79,6%
1BE | 74,6%
% m Wpfg. |
- | | @ Wpfg. Wil
I 20.4% i @ Gesamt
0 BE | 25,4% i
_ 24,1% |
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-13 -
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Jost. 8 Aufgabe: 11.3 (Wpfg. 1 und 11/111)

Themenbereich: Einfache Terme

11.0 Streichhdlzer werden wie folgt angeordnet:

1 2 3 4
zugehdrige
Figur | EEEE
Anzahl der
Holzchen 10 18 26 34

11.3 Kreuze an, welcher Term zur x-ten Figur gehort:

_n

[ ] 10+(x-1) X 8-x+2 [] 8+2-x [] 9-x+x
Aufgabe 11.3
— 70,7%
1BE 159,8%
D o 5% = Wog. |
- | | @ Wpfg. Wil
I 29 3% i @ Gesamt
0 BE | 40,2% |
— 37,5% 3
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%  100,0%

-14 -
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Jost. 8 Aufgabe: 12 (Wpfg. I und 1I/111)
Themenbereich: Summe der Innenwinkel
im Dreieck

12 Gibtes ein Dreieck ABC mit den InnenwinkelmalRen o =105° und § =85°?
Begriinde deine Antwort.

Nein, da die Summe der beiden
~ WinkelmaRe schon tiber 180° betragt.

R e e e
| |

.| b -
|

_n

Aufgabe 12
_ 84,8%
1BE | 78,1%
9%  Wpfg. |
- | | @ Wpfg. Wil
- 1§,2% i @ Gesamt
0 BE 21,9% |
_ 20,2%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-15-
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Jgst. 8 Aufgabe:

13 (Wpfg. I und 11/111)

Themenbereich: Aufbau des Dezimalsystems

13 Wie viele dreistellige Zahlen mit der Quersumme 3 gibt es?

n

Aufgabe 13

32,6%
1BE

67,4% '
74,5%
72,7%

0BE

0,0% 20,0% 40,0%

60,0% 80,0%

100,0%

B Wpfg. |
@ Wpfg. Wil
@ Gesamt

-16 -
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Jgst. 8 Aufgabe: 14 (Wpfg. 1 und 1I/111)

Themenbereich: Flacheninhalt

14

Das Vorfahrtszeichen besteht aus zwei Quadraten.
Kreuze die richtige Aussage an:

Der Flacheninhalt der weifl3en Figur ist
[ ] genauso groR wie der der grauen Figur.

doppelt so grof? wie der der grauen Figur.

[]
X]  dreimal so groR wie der der grauen Figur.
[]

viermal so grol3 wie der der grauen Figur.

n

Aufgabe 14

— 42,5%

1BE | 28,3%

] s1.8% | @ Wpfg. |

@ Wpfg. Il
@ Gesamt

0 BE 1 71,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-17 -
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Jost. 8 Aufgabe: 15 (Wpfg. I)
Themenbereich: Sachaufgabe
15 Im Teppichfachgeschaft wird ein Restposten von 200 quadratischen Teppichfliesen mit

einer Seitenlange von 30 cm je Fliese angeboten. Herr May Uberlegt, fir welche
Zimmer in seinem neuen Haus diese Teppichfliesen ausreichen wirden. Kreuze an.

_n

[ ] Wohnzimmer: Ldnge 5 m und Breite 5 m

[ ] Schlafzimmer: Lange 5 m und Breite 4 m

X Kinderzimmer: Lénge 4 m und Breite 2,5 m

X]  Arbeitszimmer: Lange 4 m und Breite 2 m

Aufgabe 15 (Wpfg. )
1BE 26,4% |
0BE 73,6%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-18 -
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Jgst. 8 Aufgabe: 16 (Wpfg. I)
Themenbereich: Geometrische Ortslinien
16  Konstruiere den Mittelpunkt des Kreises. 7. B.

N

_n

Aufgabe 16 (Wpfg. )

0,0%

20,0%

40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-19-
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Jgst. 8

Aufgabe:

Themenbereich:

17 (Wpfg. I)

Vektorkoordinaten

Berechnen von Punkt- bzw.

17 Berechne die Koordinaten des Pfeils CD mit C(-7]10) und D(15]-25).

_n

Aufgabe 17 (Wpfg. 1)

1 BE

50,0%

0,0%

20,0%

40,0% 60,0%

80,0%

100,0%

-20 -
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Jgst. 8

Aufgabe: 18 (Wpfg. I)
Themenbereich: Berechnen von Punkt- bzw.
Vektorkoordinaten

— (5
18  Gegeben ist der Punkt B(2|13) und der Pfeil AB = (J :

Gib die Koordinaten von A an.

COAGBIE)

- vy B

_n

1BE

0BE

Aufgabe 18 (Wpfg. )

41,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

100,0%

-21-
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Jgst. 8 Aufgabe: 15 (Wpfg. 1I/111)
Themenbereich: Sachaufgabe
15 Im Teppichfachgeschaft wird ein Restposten von 200 quadratischen Teppichfliesen mit

einem Flacheninhalt von 0,09 m2 je Fliese angeboten. Herr May Uberlegt, fir welche
Zimmer in seinem neuen Haus diese Teppichfliesen ausreichen wirden. Kreuze an.

n

[ ] Wohnzimmer: Ldnge 5 m und Breite 5 m

[ ] Schlafzimmer: Lange 5 m und Breite 4 m

X Kinderzimmer: Lange 4 m und Breite 2,5 m

DX Arbeitszimmer: Lange 4 m und Breite 2 m

Aufgabe 15 (Wpfg. lI/1il)
1BE 30,7% |
0BE 69,3% |
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-22 -
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16 (Wpfg. 11/111)

Aufgabe:

Jgst. 8

Prozentrechnung

Themenbereich:

/1

Ein Fernsehgerat kostet bei Barzahlung 1500,00 €. Bei Ratenzahlung verlangt der
Héndler 36 Monatsraten zu je 50,00 €.

16

Um wie viel Prozent ist die Ratenzahlung teurer als die Barzahlung?

Aufgabe 16 (Wpfg. II/1il)

57,4%

42,6%

1BE
0 BE

20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

0,0%

-23-
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Jgst. 8

Aufgabe:

Themenbereich:

17 (Wpfg. 11/111)

Vektorkoordinaten

Berechnen von Punkt- bzw.

17 Berechne die Koordinaten des Pfeils CD mit C(7]10) und D(15]25).

n

Aufgabe 17 (Wpfg. lI/i)
1BE 66,0%
0BE 34,0%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%

100,0%

=24 -
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Jgst. 8

Aufgabe:

Themenbereich:

18 (Wpfg. 11/111)

Berechnen von Punkt- bzw.

Vektorkoordinaten

— (5
18  Gegeben ist der Punkt A(2|13) und der Pfeil AB= [J

Gib die Koordinaten von B an.

n

Aufgabe 18 (Wpfg. lI/1)
1BE 56,4%
0BE 43,6%
0,0% 60,0% 80,0%

100,0%

-25-




